

“疫”去秋来 你我安好

——石家庄市检察院干警抗疫中的难忘瞬间

温情执行暖民心

□ 通讯员 闫浩
河北法制报记者 陈兆扬

去村委会了解一下贾某的状况,看能不能通过其他途径解决问题。

“法官,您就别费劲了,这两家算是杠上了。之前,我们不知做了多少工作,可谁说都没用。”村党支部书记一听是贾某家的事儿,立马露出愁容。经了解,执行法官得知,贾某的老伴儿3年前去世,现大女儿又没了,而二女儿嫁到了外地。当初,因为贾某不同意二女儿的婚事,结果弄得二女儿这些年也一直不敢进娘家的门。贾某年纪大了,也没有其他收入,每月只靠镇里给的100多元生活费维持生计。

面对此种情况,执行法官深深地意识到,这个案子不适合强制执行,只能靠耐心地、细致地做工作。

在随后的日子里,为了说服贾某,执行法官一次、两次,也不知往贾某家跑了多少次,只要是手头的其他案子没有那么忙,就抽出时间去贾某家“坐坐”。同时,邀请村委会的干部及贾某其他的亲戚朋友一起做工作。

功夫不负有心人。今年8月20日一大早,执行法官突然接到了个陌生的电话,原来是贾某的二女儿从亲戚口中得知了贾某的事情,想主动帮贾某还清欠款。

这个电话让执行法官欣喜异常。执行法官决定先从化解贾某和二女儿的矛盾入手开展工作。在与贾某的二女儿说了自己的想法并获得肯定后,执行法官便带着贾某二女儿来到贾某家。当父女俩见面的一瞬间,过去的所有不快也随之烟消云散。随后,执行法官趁热打铁,和贾某谈起案件的事,与其耐心地释法明理。在贾某二女儿的帮助下,贾某最终转变意识,决定履行义务。

8月26日,收到钱后的马某委托儿子做了一面锦旗送到法庭。马某说他要这面锦旗表达他对法院、对执行法官的谢意。

“法官,您不仅帮我们两家化解了多年的矛盾,还让我们父女和好了。真是太感谢您啦!”8月20日,80多岁的被执行人贾某拉着黄骅市人民法院执行法官的手,激动地说个不停。

事情还要从7年前说起。当年,申请执行人马某的儿子与被执行人贾某的大女儿相恋结婚。婚后,小两口生活幸福美满,双方父母也相处和睦。然而,天有不测风云。一年后,贾某的女儿因身体不适,去医院检查出患有急性白血病,不久便去世。贾某因心疼女儿,伤心欲绝,对马某家人横加指责;而马某则埋怨贾某一家婚前隐瞒病情,两家人的矛盾因此越来越深。

此前,为了凑钱给儿媳治病,马某家借了不少外债,想让贾某承担一部分,但贾某声称女儿嫁过去就是马家的,看病花钱就是理所应当。眼见理论不成,马某便一纸诉状将贾某告到黄骅市法院,要求贾某返还当初的借款1万元及利息。法院经审理,作出判决,依法支持了马某的诉求。

贾某不服提起上诉,二审法院经审理维持了原判。判决生效后,贾某并未履行义务,马某于是向法院申请强制执行。

2019年3月,黄骅市法院中捷人民法庭执行法官接手了这起案件。经仔细阅卷,执行法官感觉此案并不“简单”。虽说涉案标的额不大,案情也相对明了,但是两家曾经是亲家关系,而被执行人已近80岁高龄。

执行法官决定给贾某当面送达执行法律手续,顺便做做贾某思想工作。谁知,刚一接触就“碰了壁”。贾某说:“我借钱又不是自己花,都给闺女看病了。现在人都没了,他家还有脸要钱,你们法院该怎么办就怎么办吧,反正我是没钱。”

鉴于此,执行法官决定

这里说是小区,其实只有一栋楼六个单元,住着200多口人,其中有一半是教职工,另一半是外来的租房户。由于居住人员复杂,自然也就成了疫情防控的重点部位。

我是临时被抽调来担负小区疫情防控任务的。因为这个小区很小,任务相对轻松,但我却不敢掉以轻心。协助做核酸、运送生活物资,得空儿还不忘随时关注“战疫播报”。突然一阵电话铃声过后,活儿来了,一户居民网购的蔬菜到了,要赶紧送过去。当我拎着一包菜送到单元门口时,发现取菜是一位老人。隔着单元门上的小窗口,老人满眼饱含诚挚与热情地说:“你们辛苦了!真是太感谢你们啦!你们一定要注意安全……”

听着老人的嘱咐,我突然想起一句歌词:军爱民,民拥军,军民团结打敌人。试看当前战“疫”情景,党和政府坚强领导、正确指挥,党员干部、政法干警冲锋一线,全民一心、同仇敌忾……区区疫魔何所惧?疫去秋来,你我安好,指日可待!

重复做着劝返居民、送粮送菜、协助核酸检测等这些简单的事务。嗓子干得冒烟,却顾不上喝水;脚跑得生疼,但无怨无悔……作为同一个战壕里的战友和同事,每当看见她俩那疲惫不堪的样子,着实有些心疼,不由得想起当年在部队时参加抗洪抢险时的情景,她俩多像我们的那几个小新兵呀,明明累得要倒下了,却咬住牙,满脸呈现出一幅倔强不服输的表情。

闲来私底下聊天时,她俩也会发牢骚:“唉,从小到大,啥时候像这样累过呀!”话虽这么说,但当任务来临时,她们立马又振作起来,那股顽强拼命的劲儿,始终不减。

我曾当面夸赞她们:“年轻人有此家国情怀,不简单呀!”可她们说:“穿着这身检察服,决不能给检察院丢脸!”

老人的感谢

清晨,职教中心宿舍。“又来执勤了?我们这儿蚊子多,当心点儿!”刚进小区,看门的大爷就热情地跟我打招呼。

区正好位于单位和那个隔离点中间,便随即联系单位同事,几经周折,严格按照防疫要求,最终将书送到了他的手上。

这是一本法律业务书!可他早已过了法律资格考试了呀?哦,我不禁对他心生敬佩。暂时被隔离了,没有用刷手机、看电视、读闲杂书等方式打发时间,竟借机钻研检察业务去了。

这种热爱学习的态度、这种面对疫情乐观向上的精神,令人敬佩。

年轻干警的坚守

“请保持一米距离,排好队,戴好口罩!”

身穿小红褂、头戴小红帽、手持小喇叭正在连声广播的这两个小姑娘,同事称呼她们为帆帆和鹤鹤,大学刚毕业就通过考试成为市检察院的书记员。她俩看起来腼腆柔弱,内心却也刚强有余。在这次疫情阻击战打响后,她们主动请缨,作为第一批志愿者率先到了社区防控一线。

每天从早到晚,像机器一样,

□ 讲述:石家庄市人民检察院第六检察部检察官 肖冰

“出门上班了!”9月6日一早起来,我看到小区人来车往,已恢复正常生活。秋高气爽,风清气爽,人们脸上荡漾着开心的微笑……回望石家庄市人民检察院同仁这十几天来的战“疫”防控,种种场景再次浮现在脑海,感慨万分。

一本法律业务书

8月26日,已经传出某小区有阳性感染者的消息,那里有正在执行任务的同事和战友啊,我不禁担心起来,时刻关注着那边的情况。

次日,一同转业的战友、市检察院案管部门检察官助理刘斌打来电话:“肖哥,单位有本书麻烦你帮我转送过来,我暂时被隔离了。”

原来,前一天晚上他随市检察院人员到社区执行任务到深夜,由于疫情防控措施升级,连夜被隔离,打这个电话,是托我想办法从单位捎本书给他。我所在小

执行法官不懈努力 申请人拿到赔偿款

河北法制报 (记者 梁燕 通讯员 赵宇婷)“太感谢你们法官了,帮我讨回了赔偿款。”申请执行人曹某握着法官的手激动地说。9月2日,历时一个月,一起机动车交通事故责任纠纷案,在阳原县人民法院执行法官的努力下画上了句号。

2021年4月7日,张某之子(未成年)驾驶电动车沿阳原县西城镇昌盛西街由西向东行驶到当代商城旁与步行横过街道的曹某相撞,造成曹某左腿骨折。曹某被送往张家口市第二

医院手术治疗,花费医疗费等各种费用17万余元。经司法鉴定,曹某交通事故被评定为十级伤残。双方就赔偿事宜协商未果,曹某向阳原县人民法院提起诉讼。法院经审理,判决张某之子的法定代理人张某赔偿曹某77615元。判决生效后,张某迟迟未履行。曹某于今年7月5日向阳原县人民法院申请执行。

7月20日,执行法官第一次前往被执行人张某家中了解到,被执行人以“没钱”为由拒绝履行,且态度强硬。后在曹某收到赔偿

款1万元后,双方达成和解。7月22日、7月27日,曹某又相继收到赔偿款5000元、3000元。之后,被执行人张某一直未履行剩余赔偿款。

执行法官了解到申请人曹某需要进行二次手术,手术期间无法工作,无收入来源又急需用钱。7月29日20时许,执行法官把双方当事人约到接待室商议执行事宜,被执行人依然以“没钱”为由拒绝履行,且拒绝和解,导致执行工作停滞。

9月2日,执行法官向被执行

人张某说明拒不履行判决的法律后果,同时给被执行人张某送达了预拘留决定书。被执行人迫于法律的威慑,态度发生转变,迅速联系亲朋好友筹集款项,并主动给执行法官打电话要求给付赔偿款。当晚23时许,执行法官再次联系双方当事人,在坚持不懈的努力和沟通下,申请人曹某愿意做出让步,决定放弃一部分赔偿,被执行人张某一次性付清剩余赔偿款5.45万元。至此,该案执行完毕。

“百吨王”凌晨上路 交警快速出击查处

河北法制报 (记者 张世杰 通讯员 郭俊岭 杜晓丹)9月1日,石家庄市公安局藁城分局交警大队凌晨出击,连查3辆“百吨王”,及时消除了交通安全隐患。

9月1日凌晨2时许,交警大队执勤人员在歧银线故献村口处执勤时,发现一辆冀T牌照重型半挂牵引车行驶缓慢,疑似超载。民警遂示意驾驶员停车受检。经称重,该车车货总重为156.62吨,超载达200%。民警依法扣留该机动车,并对驾驶员刘某处以1500元罚款、驾驶证记6分的处罚,同时对驾驶人进行了现场教育,告知其严重超载的危害及后果。

2时08分,藁城交警大队执勤人员在歧银线故献家庄段执勤时,发现一辆冀A牌照重型半挂牵引车行驶缓慢,疑似超载。经称重,该车车货总重为144.90吨,超载达195%,民警依法扣留该机动车,并对驾驶人杨某处以罚款1500元、驾驶证记6分的处罚,民警对驾驶人进行了现场教育,告知其严重超载的危害及后果。

2时10分,歧银线故献村口处执勤民警再次发现一辆冀A牌照重型半挂牵引车,该车行驶缓慢,疑似超载。经称重,该车车货总重为140.78吨,超载达187%,民警依法扣留该机动车,并给予驾驶人曹某罚款1500元、驾驶证记6分的处罚,同时对驾驶人进行了现场教育,告知其严重超载的危害及后果。



新学期伊始,为进一步强化学生的法治意识和交通安全意识,预防涉学生交通事故发生,9月5日上午,邯郸市公安交巡警支队魏县大队组织民警走进辖区向阳小学开展“交通安全进校园”宣传活动。民警通过安全知识讲座、互动问答等方式,结合中小出行特点,围绕文明行走、安全乘车等与学生息息相关的交通安全知识进行讲解,引导学生提高交通安全风险认识,增强自我防护意识。图为民警向学生发放宣传材料。 段洪涛 摄

两男子“租车”后失踪 民警追回6辆涉案车辆

河北法制报 (吴东圣)近日,廊坊市公安局开发区分局云鹏道派出所成功破获一起诈骗案,为企业挽回损失两百余万元。

8月21日,云鹏道派出所先后接到辖区两家汽车租赁公司人员报案,称其公司多辆汽车被孔某、张某两名男子租走,现在租金已经断交,且车辆处于失联状态,孔某、张某也联系不上,怀疑被骗。

接警后,该所立即安排警力对此案进行立案侦查。通过侦查,办案民警成功锁定涉案汽车所在位置,

连夜驱车赶赴霸州市、沧州市,在找到涉案车辆后发现涉案车辆已被抵押给个人。民警与当事人说明情况后,成功追回6辆涉案车辆,为租赁公司挽回经济损失两百余万元。民警通过细致工作,迅速锁定了孔某的身份和藏身之处,并成功将其抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人孔某对其以合同诈骗的方式行骗两家汽车租赁公司的行为供认不讳。8月24日,孔某被依法刑事拘留,犯罪嫌疑人张某正在抓捕中。

固安民警的“爽心”警事

□ 于洪良

俗话说,节气不饶人。立秋过后的天气,越来越让人感到神清气爽,心情舒畅。在固安县,令人爽心的不只是这凉爽的天气,更有连日来公安局广大民警真心诚意地为老百姓办理的一件件“爽心”警事。

一张户口页

正是在立秋那天,固安县公安局礼让店派出所户籍室走进一名女士,户籍民警周皓萱与宫伟燕热情地接待了她。

经了解,张女士和丈夫常年在外地工作,不久前在山西工作的丈夫因工作需要把家里的户口本拿去了单位。最近,张女士的女儿考上初中,接到校方入学通知,需要户口页原件、复印件等材料,现在没有户口页无法及时给女儿办理入学手续,希望民警能帮忙给女儿补办户口页。了解情况后,周皓萱与宫伟燕向张女士详细讲解了需要准备的相关证明材料,还主动留下了联系方式,让她有不明白的事项随时打电话。事后,两

三面锦旗

几天前,温泉园区派出所先后收到三面锦旗,送锦旗的是辖区小区业主陈先生夫妻和村民老侯。

陈先生通过网络平台租车,将远在长春的家具搬运到小区,货车到达小区门口后,司机因对网签合同的理解产生异议,以及司机同托运公司存在经济纠纷,造成家具无法卸货,司机和陈先生双方僵持不下。温泉园区派出所指导员王洪涛了解情况后,不厌其烦给双方做工作,首先消除了双方的对立情绪。司机表示,只要托运公司付了运费,马上卸货;陈先生表示,可以先付部分运费,待家具安装完毕后结清余账。王洪涛立即与托运公司经理进行电话联系,经过多

次沟通,纠纷得以圆满解决。陈先生夫妻感谢民警的帮助,特意送来两面锦旗,一面送给派出所,一面送给王洪涛。

村民老侯给王洪涛送锦旗是因为孩子上学政审的事。老侯的儿子高考后报考的院校按照相关政策进行政审,需要派出所和民警的盖章签字证明,老侯便来到派出所。那天正是周六,王洪涛好不容易才赶上休息一天,可是政审材料当天就要拿走,既是指导员又兼责任区“片警”的王洪涛闻讯,十分理解老侯和孩子焦急的心情,立即驱车30多公里赶到派出所,及时按要求填写了政审表。

老侯的儿子收到录取通知书后,一家人非常高兴。老侯特意把这一消息告诉王洪涛,还制作了锦旗送给他表达感激之情。

一次救助

8月18日早晨,天空飘着小雨,学院派出所辅警李丹上班途中,在孔雀广场附近的公路上,发现一名女孩站在雨中,胳膊和膝盖上流着血,旁边一辆共享电动自行车倒在路旁。

李丹见状,赶紧停车上前了解情况,原来女孩骑电动车时不慎摔倒致伤。看着女孩痛苦的样子,李丹要带她去医院,女孩称已经联系了家人。李丹想,处理伤口要紧,便对女孩说:“先送你去医院检查,告诉家里人去医院找,别耽误病情。”女孩同意后,李丹将倒在路上的电动自行车扶起来摆放在路边的车位上,又向单位领导请假说明了情况,将女孩及时送往附近的医院。

当时正是医院看病的“早高峰”,等待挂号的人排起了长队,李丹带女孩找到急诊室,先让医生给女孩处理伤口,之后又去排队挂号。正在排队时,女孩的母亲已经来到医院。交谈时,排队挂号的人们得知穿便服的李丹在派出所工作,更对人民警察的做法啧啧称赞。

也许会有人认为,像打印一张户口页这种小事,微不足道。但是,当身处地当事人角度考虑问题时,就是关系切身利益的大事。民警们正是坚持换位思考,秉持群众利益无小事的原则,才把每一件事关群众的“小事”当作头等大事,热心办、诚心办。



9月5日上午11时30分许,泊头市公安局交警大队北环中队民警巡查时发现,一大型货车在105国道黄屯村路段缓慢行驶,有超载嫌疑。在进一步核查时,民警发现这辆重型牵引式半挂车车厢里拉载着沙子,经过称重查验,该车超载率达232.41%,是名副其实的“百吨王”。民警依法对该车驾驶员郭某处以罚款1500元、驾驶证记6分的处罚,并现场责令其卸货转运。

付进 摄